



VOJNI INVALIDI

GLASILO UDR. VOJNIH INVALIDOV KRALJEVINE JUGOSLAVIJE
OBLASTNEGA ODBORA V LJUBLJANI

List izhaja vsakega 25. v mesecu. Posamezna številka 1 Din. — Naročnina mesečno 1 Din. — Rokopisi se ne vračajo. — Nefrankirana pisma se ne sprejemajo — Uredništvo in upravištvo v Ljubljani, Št. Peterska vojašnica.

Pred uzakonitvijo

novoga invalidskega zakona

V oktobru smo! »Ratni Invalidi« od 11. septembra 1938 je v svoji št. 37 objavil uvodnik, ki ga je napisal ugledni funkcionar Središnjega odbora Udruženja. V začetku in na koncu tega uvodnika je zapisano:

»Moji tovariši naj bodo mirni! Vsako jutro, ko vstanejo, naj vržejo po eno koruzino zrno skozi okno. Preden bodo mogli vreči trideseto zrno, se bo uresničil dvajsetletni njihov sen in se bo zgodilo, da bomo v državi tudi nekaj pomenili, a invalidskega zakona 1929 bo konec.«

Torej kratko povedano, novi invalidski zakon bo uzakonjen. In kakor pravi uvodnik med drugim:

»Neodvisno od vseh političnih dogodkov, neodvisno od vseh strankarskih kombinacij, bo invalidski problem snet z dnevnega reda in uzakonjen novi zakon, načrt, katerega je izdelala državna komisija. Neodvisno, pravimo, da se bodo tako uveljavile besede gospoda ministra socialne politike Dragiša Cvetkovića, ki je v svojem ekspoziciji v Narodni skupščini rekel letos meseca aprila, da je invalidski problem splošno narodni problem in da se ga mora kot takega rešiti s skupnimi močmi ne glede na politične stranke.«

Ves čas obstoja Jugoslavije ni bilo nikoli toliko krika zoper kakršenkoli zakon politične prirode, niti zoper najreakcionarnejši tiskovni zakon, kakor je krik zoper invalidski zakon 1929. Z mirno vestjo lahko rečemo, piše uvodničar v »Ratnem Invalidu«, da se je leta 1929, s tem zakonom javno pljunilo na bojne zasluge bojevnikov-državljanov, na njih bojno požrtvovanje, iz katerega se je rodila Jugoslavija in na patriotizem naših državljanov.

Vsemu temu se torej bliža konec.

V mesecu oktobru smo! Obljube, dajane celo leto, javno in vsepovsod, dozorevajo, čas prihaja, izpolnite jih!

Mi čakamo!

Nosilec Karadordeve zvezde, vojni invalid-dobrovoljec s solunske fronte, Jakob Kolarič iz Jastrebec, Sv. Bolfenk pri Središču, član Krajevnega odbora Ormož, je menda edini Slovenec, nosilec Karadordeve zvezde. O njem je že pisalo »Jutro«. Tudi njemu se nič boljše ni godilo kakor Vujoviću. Povsod »nepoznan«, necenjen, odrivan, invalid, se je moral mučiti in boriti za svoj obstanek, dočim so drugi uživali in uživajo baš radi njegovega in njegovih tovarišev dela in truda ugodnosti in ugled. Karadordeva zvezda je mogočen dokaz, da je bil junak za Jugoslavijo, pozabljen njegovogova junaštva pa zopet znamenje moči vojnih zabušantov.

Naš mladi kralj.

6. septembra 1938 je imel naš mladi kralj Peter II., svoj 15. rojstni dan. Bil je praznik veselja, ponosa — bil je naš dan, dan lepe Jugoslavije in njenega vladarja, Mi, vojne žrtve smo mu iskreno in z vse duše častitali, želeč mu vse najboljše in da bi kmalu napočil čas, da vzame žezlo v svoje roke.



Kadar se piše o kronanih glavah, zlasti dokler so te glave na prestolu, se dela to čisto brez potrebnega čuta za pravo mero. Vladarji so — tako govori pravilo — najboljši sociologi, najgenialnejši vojniki, najbolj večji državniki. Z njih vplivom na posle rastejo tudi njih sposobnosti. Z eno besedo: oni so ne samo najpametnejši možje svoje države, marveč tudi najboljši učenjaki in umetniki svoje dobe.

Nasprotno se pa čujejo popolnoma drugačni glasovi s strani onih, ki niso naklonjeni monarhijskemu principu ali pa vladajoči dinastiji. Njim se kot

po nekem naprej določenem redu pridružuje zbor onih poklicnih tujih piscev, ki so pripravljani za vsako laskanje, če se jim to plača, pa tudi za najgrše klevete, če so ostali njih zahtevki neizpolnjeni. Najmanj, kar se more slišati v teh primerih o sicer tako slavljanih vladarjih, je to, da niso dovolj inteligentni, dokler so mladi, in da nimajo dovolj morale, kadar so postali starejši. Preveč hvaljeni ali podcenjevani — vladarji za svet niso nikdar to, kar stvarno predstavljajo.

Naš mladi Kralj Peter je raste in raste neprestano na naših domačih tleh. Tragična smrt njegovega Očeta je preprečila načrt, da začne in konča Svoje gimnazijske študije v Angliji. Od rojstva torej se giblje in razvija v čisto nacionalni sredini. V prvih letih je imel okoli Sebe neko Angležinjjo, zaradi česar se je sočasno priučil dveh jezikov: srbohrvatskega in angleškega. Oba obvlada izredno dobro, gotovo bolje kot druga deca njegovih let. Zelo vestno pazi na čistost srbohrvaščine. Njegov naglas je čist, književen. Česar se nauči, temu priučiti tudi svoja mlajša brata. Pred nekoliko leti sem Ga jaz opozoril na neko malo jezikovno pogrško, ki jo delajo skoraj vsi otroci Njegovih let. V sledeči uri mi je ves srečen povedal, da je tudi bratoma Tomislavu in Andreju povedal, kako se pravilno izgovarja dotična beseda in da sedaj tudi Njegova brata to besedo pravilno izgovarjata. Ko uporablja srbohrvaščino po navodilih Svojega guvernerja g. Jeremije Živanovića, pazi naš mladi Kralj strogo na to, da uporablja v svojem govo-

ru samo besede, ki so nesumljivo našega domačega porekla.

Poleg teh dveh jezikov se uči Kralj z velikim uspehom tudi francoščine in nemščine. V tem letu se je začel učiti tudi latinščine. Kajti mladi Kralj se uči srednješkolskih predmetov točno po načrtu državnih realnih gimnazij. Pouk se vrši dopoldne in popoldne, vsak delavnik po določenem načrtu. (Vsako nedeljo pa prisostvuje s Svojima bratoma v spremstvu guvernerja božji službi v cerkvi na Dedinju.) Pouk začne od pol 9. zjutraj. Za vsak predmet ima visoki Učenec Svojega profesorja. Celokupni pouk se vrši po navodilih in pod vsakdanjim nadzorstvom g. guvernerja. Pri slabem vremenu se vrši pouk v sobah, ob lepem vremenu pa na čistem zraku in šetajoč po parku. Pouk iz fizike in kemije se vrši večinoma v laboratoriju.

Vsi Njegovi profesorji smo imeli priliko opaziti tekomo svojega dosednjega delovanja pri našem Kralju: oster dar opažanja, redko dober spomin, čvrsto voljo, krepko inteligenco in znatno ukaželjnost. Krotak, umerjen, vljuden in skromen niti ne misli, da se mu ni treba učiti, ker je Kralj. Na drugi strani pa se zaveda že sedaj, da mora biti v posesti široke kulture, da bo mogel pravilno vršiti visoke vladarske dolžnosti, ki Ga čakajo. Odtod pri Njem ona velika ljubezen do dela in precizna marljivost pri vsakem poslu. V smislu izreka, da je točnost vljudnost kraljev, ne zamudi nikdar niti za minuto svojih ur. To je za Njega nekaj popolnoma naravnega, po njegovemu naziranju to sploh drugače biti ne more.

Treba je seveda podčrtati, da se mora zasluga za tako Njegovo naziranje pripisati v največji meri naši kraljici Mariji, ki jo pri tem vsestransko podpira knez Pavle. Čeprav po poreklu kraljica ni odrasla na kraljevskem dvoru, je kraljica Marija primer naše patrijarhalne matere. Ko je po tragični usodi ostala sama s Svojimi dečki, bedi dan in noč nad njimi, zlasti

Ivan Vuk:

V deželi zorečih breskev... in slovenske govorce

(Bežne slike skozi okno vlaka.)

Vlak je za trenutek obstal.

»Postumia-Grotte«, čitam na steni poslopja. Nekoč sem čital »Postojna«.

Slišim vodjo izleta, Rožmana, kako razlaga uniformam:

»Vsi imajo legitimacije, po njih jih boste spoznali.«

Uniforme vljudno odgovarjajo:

»A, bivši bojevniki? Na Doberdob, na Sveto goro, v Gorico... Dificimente si trova nei passi colectivi un tal eminente controllo... Una colta gente...«

Vlak beži... Ne puha več parni stroj, električen mrmra... Nanos nas gleda. Z belimi čepicami so pokriti njegovi vrhovi... Skrbno obdelana zemlja beži mimo nas. Hrastje in murva obrašča kraško zemljo. Drobna so debla kraškega hrastja, vitka, grčasta, ali uporna kakor stisnjene pesti človeka... Hišice, skrite pod vejami murv, breskev, pod brajdami gorice so kakor piščeta pod krili koklje... In zazdi se mi, da slišim Otona Župančiča:

— glej, rodna zemlja, naša draga prst! Ko drugi grabijo vse boljše, širje, boš rod, ki bivaš tod, boš v duši čvrst?«

Morje. Sinje, nepregledno, tam daleč s sestrom-nebom se poljubljajoče. Čolni na njem z belimi jadri. Vlak beži ob njegovem parobku.

Trst...

Po najlepšem delu slovenske riviere beži vlak z električno lokomotivo. Grmičje obrašča kraje ob železnici in vse kamor pogleda oko. Vinska trta na brajdah. Njene listje za galico poškrpljeno. Kakor bi gledal zelenkasto zapetnico na rokah dekleta.

Kraški borovec zeleni. Višnja z najdrobnejšimi plodovi stoji tam — radi svojih pip znamenita, kakor razlaga sopotnik-botanik. Črni bor — primus nigra. Tam, panius australis... Tam cvete campanella piramidalis — zvočnica, tam zopet cetimus skoparius — temno zeleno grmičevje, pripoveduje botanik. Črni gaber — ostrya carpinifolia, beli gaber — cartimus betulus.

»Kako pridejo ta eksotična drevesa sem?« vprašam botanika.

»Iz ledene dobe so,« mi pojasnjuje. »Teh pokrajini sicer ni zadela ledena doba, pač pa je pritisnila to drevje na jug, seveda, kakor vidite, v okrnjeni obliki.«

Sesljan... Tam

»nad morjem tik na meji Furlanije, kjer val za valom se ob skale meče, ko megla z morja se čez Kras razbline, devinski grad iz dalje nam zasije...«

govori glas v sosednem kupeju z besedami pesnika I. Grudna. Kakor Dubrovnik, se zdi Devin, gledan skozi okno vlaka. Mogočno je njegovo zidovje. Silen je njegov položaj. Stari stolp sredi dvorišča je kakor ostanek rimske mogočnosti. Razora-

ne čeri so odmaknjene od podnožja sedanjega gradu. Reže se pošastno v svet. To so še danes mogočni zidovi rimskega Devina.

Tuneli nas požirajo. Zopet nas izbljuvavajo, zopet požirajo in tako v nedogled. Monfalcone... Trzič.

»Soča voda je šumela...«

Peveci zapojejo. Pozdravljajo Sočo, »bistro hči planin«, ki se tu izliva v Jadransko morje.

»Ne, ni res,« reče nekdo. »To ni Soča!«

»Ni Soča? Kdo to pravi! To je Soča!« odgovarja več glasov z upornim naglasom.

»To je Zdoba,« se posmehuje prvi glas.

»Kako Zdoba?« sprašujejo z neverjetnimi glasovi sopotniki. »Kje se pa potem izliva Soča v morje?«

»Ravno tam kjer Zdoba,« se posmehuje glas. »Pred izlivom v morje se je izneverila svoji stari strugi in je zavila v nekdanje korito rečice Zdobe. Veličina se je zlila v manjšino in sprejela njeno ime. In Soča, tam izpod Triglava izvira, je po vsej slovenski zemlji tekoča, je kratko pred svojim izlivom v večnost — postala Zdoba.«

»Čudovito,« je pripomnil nek glas. »Kakor pri ljudeh, ki niso dovolj močni s samim seboj.«

»143 km je dolga pot Soče,« je pripovedoval sopotnik zemljepisec. »Pribrzi izpod triglavskega pogorja. Planinski pesek, ki ga prinaša s seboj, je v obliki podolgastega

